新冠肺炎疫情背景下稳外贸的对策分析

——以泰州市为例

刘尧飞 刘少弈

新冠肺炎疫情的全球持续蔓延,使得世界经济和贸易受到重创,国际市场需求锐减,国内生产、消费、投资和外贸均受到不同程度的影响。疫情发生以来,泰州市外贸降幅明显,当前面临外贸订单减少、出口交货困难、出口渠道受阻、回款周期延长、外贸企业转型难等困境。为应对疫情冲击,自今年2月份以来,全市出台了一系列政策助力企业复工复产,帮助外贸企业稳定经营。这些措施一定程度上缓解了外贸企业面临的困境,但随着疫情的发展,国际市场环境不断恶化,泰州对外贸易将持续面临严峻的挑战。在此背景下,分析疫情发生以来泰州外贸的发展情形、有的放矢地采取相关稳外贸的措施、对于促进全市经济社会平稳发展具有重要的作用。

一、当前泰州外贸的发展状况

新冠肺炎疫情发生以来,受国内外防控措施的影响,泰州外贸数据下降明显。据相关部门统计,今年 1 至 2 月,泰州进出口总额为 19.62 亿美元,同比下降 16.8%,其中出口 12.67 亿美元,进口 6.95 亿美元,同比分别下降 21.8%和 5.7%。从企业角度来看,全市半数以上外贸企业出现同比下降现象,尤其是一些大中型骨干企业,疫情期间外贸进出口额下降显著,部分企业的外贸降幅甚至超过 40%。从主要产品外贸出口情况来看,1 至 2 月份,泰州市船舶类产品出口 4.6 亿美元,同比下降 18.8%;化工类产品出口 1.5 亿美元,同比下降 36.2%;纺织制品出口 0.8 亿美元,同比下降 19%;塑料制品出口 0.8 亿美元,同比下降 29.9%。从同期产品进口情况来看,化工产品进口 1.7 亿美元,同比下降 41.3%;木材进口 0.5 亿美元,同比下降 29%;粮油进口保持增长,进口额达到 1.6 亿美元,同比增长 45.4%。从出口目的地来看,主要出口市场均出现下降,尤其是传统出口市场急剧萎缩。1 至 2 月份,全市对东盟出口同比下降 37.1%,对欧盟出口同比下降 16.7%,对美国出口同比下降 31.8%。可以看出,疫情给泰州市外贸出口和外贸企业带来了巨大的冲击,亟需各级政府和外贸企业齐心协力、多措并举,努力稳住外贸基本盘,促进经济社会稳健发展。

二、新冠肺炎疫情期间泰州外贸面临的困境

1. 全产业链复工复产面临新问题

新冠肺炎疫情发生以来,我国政府从维护人民生命健康的高度出发积极开展疫情防控工作,在国内疫情防控形势持续向好的背景下,推动企业复工复产成为恢复经济社会运行的一项首要任务。为此,中央和地方政府相关部门先后出台了一系列扶持和激励政策,如工业和信息化部于 2 月 9 日印发了《关于应对新型冠状病毒肺炎疫情帮助中小企业复工复产共渡难关有关工作的通知》,提出了 20 条政策措施以精准有序推动企业复工复产,重点在财政扶持、金融支持、创新引导和公共服务等领域加强对中小企业的帮扶,帮助其渡过复工复产难关。然而,随着疫情的全球性蔓延,企业复工复产面临一些新情况、新问题,主要表现为国内市场需求不足、国际市场需求急剧下降、原材料成本快速上升、现金流面临困难、国际人流物流不畅等。在经济全球化、分工国际化的时代,世界范围内的上下游产业相互影响,全球产业链和供应链互相制约,尤其是泰州市制造业比重较大,产业链长且集聚度较高,产业链、供应链和销售链受疫情冲击较明显。这直接阻碍了全产业链复工复产进度,甚至已复工复产的企业也将面临再次减产停产的风险。

2. 外贸订单减少

随着新冠肺炎疫情的全球蔓延,一些国外客户纷纷取消订单,企业出口市场面临急剧萎缩。从对泰州市 30 家企业出口情况 调查来看,超过 50%的企业在 1 至 2 月份出口订单量减少了 30%左右,部分企业的外贸订单甚至被取消了一半以上。导致外贸订单取消的一个重要原因是海外消费者信心不足,特别是世界卫生组织宣布将疫情列为"国际关注的突发公共卫生事件"以后,一些客户对疫情的影响产生了恐惧感,对市场前景持过度悲观情绪,加上部分国外媒体对疫情的不当宣传,误导了海外消费者的消费信心。

3. 出口交货困难

为控制新冠肺炎疫情的传播,许多国家和地区采取了严格的防控措施,比如交通管制、人员限行等,这对正常的物流运输产生了严重影响,以至于有些原本繁忙的港口在疫情期间处于停工状态,出口货物在到达目的港后,面临无人提货的困境。一些国家还针对进出口环节采取了较为严苛的检验检疫手续,对于部分进口货物甚至实行两周时间的隔离,使得出口货物通关困难、交货延迟。此外,疫情期间,个别按照原计划出口的货物,在运抵目的港后,出现了部分货物进口商拒绝收货的现象。究其原因,主要是疫情蔓延打击了国外进口商的市场信心,使他们对未来市场预期不确定。

4. 出口渠道受阻

进出口博览会或者商品展览会是当前外贸企业获取进出口信息、开辟出口业务的主要渠道。然而,受新冠肺炎疫情影响,国内外许多原计划举办的外贸展会被迫延期甚至停办,打乱了整个市场的采购、招商和出口节奏,使得大部分外贸企业丧失了不少展销交易机会,出口渠道受阻严重。例如,第三十届华交会、第十六届新加坡亚太海事展和春季广交会已明确延期举办,这些都是泰州市外贸企业参展率较高的展会,延期举办或停办势必给全市外贸进出口企业带来更加不利的影响。

5. 回款周期延长

新冠肺炎疫情导致国外进口商延长货款支付期限,增加了出口企业的资金压力,企业普遍面临流动资金短缺的困难。通过对泰州市某出口企业的调查显示,该企业向巴西出口了一批价值 20 万美元的货物,受境外疫情扩散影响,进口商临时调整了付款期限,将约定付款时间从原定的今年 4 月份延长至 8 月份结算,这势必影响这家出口企业的资金周转。特别是对于广大中小微企业来说,流动资金不足已成为制约企业发展甚至生存的最严峻考验。受前期国内疫情防控的影响,大量中小微企业连续 2 到 3 个月停工停产,经营活动处于停滞状态,企业收入骤减,在此情况下,企业还须承担厂房租金、利息、工人基本薪金等多个环节的成本,这对抗风险能力本身较弱的中小微企业而言是一个巨大考验。

6. 出口转内销难

面对外部需求下降的现状,从中央到地方政府纷纷采取各种政策鼓励扩大内需,以保障企业正常运行和发展。然而,据调查发现,泰州市不少企业在出口转内销过程中面临许多困难,如代工企业缺乏核心技术、付款模式内外有别、市场需求及原材料供给均有差异等。此外,全市外贸企业大多以中小型企业为主,在数字化贸易转型的过程中,中小企业的网络运营能力较弱,尚未形成自身品牌、网络销售渠道和网络传播力,在疫情冲击下寻求转型并非易事。

三、新冠肺炎疫情下泰州稳外贸的对策思考

1. 推动全产业链复工复产

习近平总书记指出,要积极破解复工复产中的难点和堵点,推动全产业链联动复工复产。这就需要,一方面,要本着以大带小、上下联动、内外互动的思路,畅通产业链循环,抓住全产业链复工复产中的"牛鼻子",打通难点、堵点,梳理重点行业龙头企业和关键配套企业名单,重点推动产业链中带动性强的龙头企业优先复工复产,让产业链有效"转"起来,进而增强产业链上下游、大中小企业协同复工复产的动力,针对制造业复工复产中的问题进一步采取措施,推动产业链协同复工复产达产;另一方面,要充分发挥"互联网+"的作用,激发内需市场活力,加快释放国内市场需求,疏通财政和货币政策自上而下的传导机制,促进汽车、家电等传统消费。积极支持大数据、人工智能、云计算与医疗、教育、办公结合,借"疫"发展远程医疗、线上教育、数字办公等新业态和新模式。同时,要积极维护国际国内供应链稳定,发挥泰州大健康产业集聚发展的优势,加大向市场出口原料药、防疫物资等产品,为相关产业链的上下游企业协同复工复产达产打通供应链。

2. 积极推进数字贸易发展

数字贸易既是外贸企业短期应对新冠肺炎疫情影响的重要手段,也是适应未来国际贸易发展趋势的必然选择。随着互联网、人工智能的发展和广泛应用,数字贸易将会逐步取代传统贸易,成为国际贸易的主流形态。面对疫情的冲击,泰州外贸企业要尽快明确数字化转型之路,以经营智能化、价值链高端化为目标,主动布局线上交易业务,利用互联网技术实施数字化贸易升级,探索一条线上与线下融合发展的经营之路。一方面,政府和行业协会要大力支持企业拓展跨境电子商务渠道,弥补实体展会、线下成交受阻带来的损失,依托"泰有贸"等外贸公共服务平台,促进跨境电商发展;另一方面,为企业提供数字贸易起航补助,以激励传统企业借力数字贸易变革营销渠道,市、县(市)区政府和行业协会要积极与各大跨境电商平台沟通商议,尽力共同减免新签企业所需交纳的各项平台会员费和广告费等,帮助企业减负。此外,政府可以设立疫情期间外贸专项奖励,对那些数字贸易转型步伐快、业绩突出的企业,按照出口额给予相应的奖励,以增强传统企业数字化改造的决心。

3. 推动各项支持政策落地

新冠肺炎疫情发生后,泰州及时出台了帮助企业复工复产的政策措施,针对外贸还特别出台了《泰州市人民政府关于抗疫情稳外贸的意见》《关于稳外资稳外贸的工作意见》两项政策,对全市稳外贸促发展起到了积极作用。在此背景下,一要充分发挥外经贸专项资金的引导作用,帮助企业降低经营成本,有效对冲疫情对外贸业务的不利影响;二要提供金融支持,缓解外贸企业流动资金短缺的难题,确保针对外贸企业的信贷余额不降、融资成本降低、融资渠道通畅;三要精准施策,加强对重点企业的"点对点"帮扶,采取"一企一策"等个性化措施,协调解决企业生产经营过程中的困难,指导其用足用好各项支持政策,进一步助力企业稳住市场;四要为企业提供厂房租金和税费方面的优惠政策,以减轻经营负担,特别是对那些承租国有资产类经营用房的各类企业,要积极落实对承租企业实施三个月左右的租金减免。

4. 立足周边地区和亚洲国家开展贸易

进入 2020 年以来,我国传统几大贸易伙伴中,与欧盟、美国的贸易额受中美贸易摩擦和新冠肺炎疫情的影响出现下降,但与东盟的贸易额却逆势增长。今年前 2 个月,东盟一跃成为我国第一大贸易伙伴,贸易额达到了 5941.1 亿元,同比增长了 2%,是同期历史最高点,占同期中国外贸总值的 31.7%,同比提高了 3.5%。此外,疫情虽然正在全球蔓延,但韩国、日本等亚洲国家的疫情控制相对较好,与这些国家的贸易往来有较大的开拓空间。因此,推动与东盟、韩国、日本等周边国家和地区的贸易合作,既有助于稳定外贸的基本盘,又有助于扩大产品出口市场空间。此外,在疫情冲击国际货运航线的情况下,要牢牢抓住中欧班列这条贯通欧亚的"生命线",将相关外贸产品通过这条线出口欧盟、俄罗斯、中亚等沿线国家和地区。

5. 统筹海外物流仓储资源

在越来越多企业采用线上贸易的情况下,海外物流仓储便成为外贸中的一个关键问题。对于地方政府而言,有必要加强与跨境电商平台合作,对泰州市外贸企业出口地较为集中的国家和地区进行物流仓储资源整合,组织企业进行线上培训,帮助企

业利用平台大数据进行海外仓提前备货,拓宽经营思路,保障目标市场货源供应。具体而言,一是优先培育一批数字化服务功能强的平台型海外仓,尤其是面向欧盟、东盟和"一带一路"沿线国家的贸易型海外仓和物流型海外仓;二是按照行业属性对现行的公共海外仓进行分类管理,可优先支持那些服务泰州优势产业出口的行业,如船舶、医药、化工等。

6. 引导企业自主转型

泰州不仅拥有一批全国知名的医药企业,还拥有国家级医药高新区等大健康产业发展载体,医疗产品研发、生产和销售条件较为成熟,大健康企业集聚度高,具备良好的发展基础。要鼓励企业重点向医疗健康、药品研发和生产、养生旅游等大健康产业转型,助推泰州大健康全产业链建设。在"药、医、养、食、游"大健康产业链中,"药"是相对成熟的环节,要重点推动医药企业加大新药研发投入,借"疫"加强与发达国家的药物研发技术合作,积极开展国际市场准入认证,不断增强出口能力。同时,在当前国外新冠肺炎疫情大流行的情况下,许多国家面临防疫物资紧缺,大量采购需求正向中国发出,企业要因势而变,危中抢机,及时调整产品结构,在可能的情况下,转向生产和销售口罩、防护服、护目镜、消毒液等防疫物资,既为抗击疫情出一份力,也可弥补主业订单流失带来的经营损失。